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Comisia juridică, numiri și imunități a examinat proiectul de lege privind pilotarea 
votului prin corespondență, prezentat cu titlu de inițiativă legislativă a unui grup de deputați și 
comunică următoarele.

Scopul proiectului de act normativ vizează crearea cadrului normativ necesar pentru 
pilotarea votului prin corespondență în vederea exercitării de către cetățenii Republicii Moldova 
a dreptului de a alege prin metoda alternativă de vot și verificarea oportunității implementării 
acestei metode alternative de vot în bază permanentă. Această inițiativă este esențială pentru 
consolidarea procesului democratic și pentru asigurarea dreptului la vot al cetățenilor, indiferent 
de locul aflării lor.

în vederea realizării scopului propus, proiectul vine să reglementeze principiile 
participării la alegeri prin exercitarea votului prin corespondență, procedurile electorale 
specifice, precum și atribuțiile organelor electorale care vor organiza votul prin corespondență.

în aspect comparat, proiectul se bazează pe experiența statelor care utilizează votul prin 
corespondență precum Austria, Germania, Letonia, Italia, Franța, Slovacia, Spania, Statele Unite 
ale Americii, Canada, Romania etc. La nivel global, 53 de țări permit votul prin corespondență, 
iar în Uniunea Europeană 13 state au implementat această metodă de vot.

Mai mult ca atât, Parlamentul European, printr-o rezoluție din anul 2022 invită statele 
membre să ia în considerare posibila introducere a unor instrumente alternative de vot, precum 
ar fi și posibilitatea votării prin corespondență la alegerile europarlamentare, inclusiv pentru a 
crește gradul de participare al alegătorilor.

în vederea asigurării transparenței și implicării publicului în procesul decizional, pe 
platforma Comisiei juridice, proiectul de lege a fost supus consultărilor publice cu societatea 
civilă și subiecții interesați, iar o nouă rundă de consultări va avea loc cu reprezentanții partidelor 
politice până la adoptarea proiectului în lectură finală.

Având în vedere natura, caracterul, precum și domeniul de reglementare al proiectului, în 
acord cu articolul 131 din Constituție precum și în conformitate cu articolul 11 din Codul 
electoral, proiectul de lege urmează a fi supus avizării de către Guvern și Comisia Electorală 
Centrală.

Totodată, amendamentele, propunerile și avizele pe marginea proiectului de lege, 
precum și expertiza anticorupție și obiecțiile tehnico-legislative vor fi luate în considerație în 
cadrul pregătirii proiectului de lege pentru lectura a doua.

în rezultatul discuțiilor pe marginea proiectul de lege nr. 65 din 01. 03. 2024 Comisia 
juridică, numiri și imunități, cu votul majorității membrilor săi (7 voturi pentru) îl propune spre 
examinare și adoptare, în prima lectură, în cadrul ședinței plenare a Parlamentului.


